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86 МЕМОРІАЛЬНА ГРУШЕВСЬКІАНА

* * *

Михайло Грушевський – найбільший український історик та провідник 
українського народу – помер 26 листопада цього року в Москві* у віці 
68 літ. Головні віхи життя подав“ Slov[anský] př[ehled]” в 1926 році (с. 643) 
з нагоди шістдесятиліття Грушевського. Тут подаємо додаткову інформа-
цію. Велику “Історію України-Руси” Грушевський довів до десятого тому, 
до смерті Богдана Хмельницького. Він вийшов у двох книгах накладом 
Всеукраїнської Академії наук в 1928 році*. Другу велику працю “Історія 
української літератури” довів до п’ятого тому (в двох книгах). Вийшов він 
у 1927 році і присвячений літературним та культурним подіям на Україні 
у 15 та 16 століттях. У 1924 р. Грушевський повернувся до Києва з еміграції, 
щоб продовжувати свою наукову працю. Однак, коли впродовж останніх 
років почалося переслідування українських націоналістів, опинився знов 
у в’язниці, під наглядом*. Доля, котра спіткала Грушевського за Світової 
війни, коли він став підозрілим для царського уряду, повторилася у гіршій 
формі. Посмертна честь та пенсія, котру радянська влада призначила родині 
померлого, є малою компенсацією за гоніння, яких великий вчений останнім 
часом зазнав. Детальніші новини про літературну діяльність Грушевського 
подає Д.Дорошeнко в “Огляді української історіографії” (Прага, 1923) 
та Д.Багалій в “Нарисі історії України на соціально-економічному ґрунті” 
(том 1, 1928). 

Я.Славік
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Помер Михайло Грушевський
Уперше опубліковано в: Lidové noviny. – Praha, 1934. – 27 listopada. – S. 4. 

Підпис: Dr. V.V.
Подається за першодруком у перекладі Оксани Блашків.
с. 83 Вчора в Москві у віці 68 років в результаті тяжкої хвороби помер відомий 

український історик Михайло Грушевський – дату і місце смерті вказано помилко-
во – М.Грушевський помер 24 листопада у Кисловодську.

…в 1924 році звернувся до радянського уряду про амністію… – про жодну ам-
ністію М.Грушевський не просив.

Тому радянська влада ліквідувала осередок української історії та відіслала 
Грушевського до Ленінграду; від року 1932 український вчений постійно проживав у 
Москві – насправді М.Грушевський сам виїхав до Москви у березні 1931 р.

***
Уперше опубліковано в: Českỳ Časopis Historickỳ. – Praha, 1934. –

Ročnik XL. – S. 671. Підпис: Z.H. [З.Гаєк].
Подається за першодруком у перекладі Оксани Блашків.
с. 85 25 листопада в Москві у віці 68 літ помер всесвітньо відомий україн

ський історик Михайло Грушевський – дату і місце смерті вказано помилково – 
М.Грушевський помер 24 листопада у Кисловодську.

Свою наукову діяльність почав у 1892 році великою працею під назвою “Исто
рия Киевской земли” – наукову діяльність М.Грушевський розпочав із розвідки 
«Южнорусские господарские замки в половине XVI века» (1890); перша його книга 
“История Киевской земли” була видана у 1891 р.

…німецький переклад вийшов в Лейпцигу за підтримки німецької влади – жодної 
підтримки з боку німецької влади при виданні німецькомовного першого тому «Історії 
України-Руси» М.Грушевський не мав – книга вийшла його власними зусиллями за 
фінансової підтримки НТШ.

...що спершу вийшла російською у 1907 році під назвою “Очерки истории укра
инского народа” – перше видання книги з’явилося в 1904 р.

***
Уперше опубліковано в: Slovanský Přehled. – Praha, 1934. – Ročnik XXVI. – 

S. 311. Підпис: J.Slavik.
Подається за першодруком у перекладі Оксани Блашків.
Славік (Slavik) Ян (1885–1978) – чесьский історик, архівіст і публіцист. Закін-

чив історичні студії Карлового університету в Празі (учень Я.Бідло). По закінченні 
працював учителем середніх шкіл у Кладно та в Празі. В 1925–1939 рр. директор 
Російського архіву при Чехословацькому Міністерстві закордонних справ у Празі 
та Українського історичного Кабінету при ньому. Досліджував новітню історію Росії 
та СРСР. Основні праці: “V předvečer ruské revoluce” (1926), “Smysl ruské revoluce” 
(1927), “Studie k dějinám ruské revoluce” (1926–28), “Nový názor na husitství. Palacký 
či Pekař” (1929), “Husitská revoluce” (1934), “Lenin” (1934), “Leninova vláda 
1917–1924” (1935) “Vznik českého národa” (1946, 1948).



КОМЕНТАРІ 341

с. 86 Михайло Грушевський – найбільший український історик та провідник 
українського народу – помер 26 листопаду цього року в Москві… – дату і місце смерті 
вказано помилково – М.Грушевський помер 24 листопада у Кисловодську.

Велику “Історію УкраїниРуси” Грушевський довів до десятого тому до смерті 
Богдана Хмельницького. Він вийшов у двох книгах накладом Всеукраїнської Академії 
наук в 1928 році – автор помиляється – останнім за життя М.Грушевського з’явився 
дев’ятий том: перша книга ІХ тому вийшла друком у 1928 р., друга – в 1931 р.

Однак, коли впродовж останніх років почалося переслідування українських 
націоналістів, опинився знов у в᾿язниці під наглядом – автор згущує фарби під 
впливом інформації про арешт М.Грушевського 23 березня 1931 р. і його коротко-
часне ув’язнення.

Світлої пам’яті Михайла Грушевського (1866–1934)
Уперше опубліковано в: Kwartalnik Historyczny. – Lwów, 1934. – S. 1023–1024. 

Підпис: T.E.M. [Т.Е. Модельський].
Подається за першодруком у перекладі Віри Романишин.
с. 88 Ув’язнений у Києві та висланий до Сибірська, а згодом на Кавказ… – ін-

формація не відповідає дійсності, наступним – після Симбірська – місцем заслання 
М.Грушевського була Казань.

У 1930 році був вивезений до Москви без можливості вільної наукової діяль
ності… – автор згущує фарби: насправді М.Грушевський сам виїхав до Москви 
у березні 1931 р.

Світлої пам’яті Михайла Грушевського
Уперше опубліковано в: Człowiek w Polsce. – Warszawa, 1934. – № 23. – S. 5. 

Підпис: Adam Uziembło.
Подається за першодруком у перекладі Віри Романишин.
Узємбло (Uziembło) Адам (1885–1971) – польський громадський та політичний 

діяч. Вивчав полоністику у Львівському університеті. Вступив до прогресивної 
студентської організації «Променисті» та був редактором її органу «Promień». 
Заангажувався у діяльність парамілітарної групи «Неприєднані». Брав участь у 
роботі львівської секції Польської соціалістичної партії (ППС). Після початку 
російської революції 1905 р. вирушив до матері у місцевість Кімри над Волгою, де 
був комендантом понадпартійної робочої міліції, що постала для самооборони перед 
чорною сотнею. Згодом вирушив до Королівства Польського, де діяв у конспіра-
ційних ППС та ППС-революційна фракція. В роки Першої світової війни воював 
у складі австрійського війська та Легіонів. В січні 1922 р. обраний до Віленського 
сейму, а згодом до Уставодавчого сейму. Після завершення політичної кар’єри був 
журналістом. У роки Другої світової війни жив у Кракові, де брав участь у діяль-
ності Армії Крайової, Союзу збройної боротьби та місцевого відділу ППС. Після 
1945 р. належав до організації «Свобода, рівність, незалежність». В 1946 р. виїхав 
на еміграцію до Парижа, співпрацював з польськими емігрантськими організаціями. 
В 1970 р. повернувся до Польщі.

с. 89 …проф. Михайло Грушевський помер у Москві – місце смерті вказано по-
милково – М.Грушевський помер 24 листопада у Кисловодську.
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